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平成３０年第４回高森町議会定例会（第３号） 

 

平成３０年１２月１４日 

午後３時００分開議 

於    議    場 

１．議事日程 

開議宣告 

日程第１ 付託案件の委員長報告並びに採決について 

日程第２ 特別委員長報告について 

日程第３ 委員会の閉会中の継続調査申出書について 

 

２．出席議員は次のとおりである。（９名） 

１ 番  牛 嶋 津世志 君        ３ 番  後 藤 三 治 君 

４ 番  興 梠 壽 一 君        ５ 番  芹 口 誓 彰 君 

６ 番  立 山 広 滋 君        ７ 番  森 田   勝 君 

８ 番  本 田 生 一 君        ９ 番  田 上 更 生 君 

１０ 番  佐 伯 金 也 君 

 

３．欠席議員は次のとおりである。（０名） 

 

４．地方自治法第１２１条の規定により説明のため出席した者の職氏名（２１名） 

町    長  草 村 大 成 君   副 町 長  本 田 敦 美 君 

教 育 長  佐 藤 増 夫 君   総 務 課 長  沼 田 勝 之 君 

生活環境課長  後 藤 健 一 君   会 計 課 長  古 澤 要 介 君 

健康推進課長  阿 南 一 也 君   住民福祉課長  佐 伯   実 君 

建 設 課 長  東   幸 祐 君   農林政策課長  荒 牧   久 君 

政策推進課長 
税 務 課 長  松 本 満 夫 君           田 上 浩 尚 君 兼TPC事務局長 

教育委員会事務局長  馬 原 恵 介 君   たかもりポイントチャンネル事務局次長   岩 下   徹 君 

健康推進課審議員  野 中 裕美子 君   政策推進課審議員  橋 本 俊太郎 君 

建設課審議員  野 尻 光 也 君   税務課審議員  渡 邉 成 治 君 

教育委員会審議員  古 庄 泰 則 君   総務課総務係長  住 吉 勝 徳 君 
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総務課財政係長  代宮司   猛 君 

 

５．本会議に職務のため出席した者の職氏名（２名） 

  議会事務局長  安 藤 吉 孝 君   議会事務局庶務係長  眞 原 友 紀 君 
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開議 午後３時００分 

－－－－－－－○－－－－－－－ 

○議長（田上更生君） こんにちは。 

これから本日の会議を開きます。 

お諮りします。お手元に配付してあります日程にしたがって議事を進めたいと思

います。御異議ありませんか。 

［「異議なし」と呼ぶ者あり］ 

○議長（田上更生君） 異議なしと認めます。それでは、日程にしたがって議事を進め

ます。 

－－－－－－－○－－－－－－－ 

日程第１ 付託案件の委員長報告並びに採決について 

○議長（田上更生君） 日程第１、付託案件の委員長報告並びに採決についてを議題と

します。 

－－－－－－－○－－－－－－－ 

議案第６１号 平成３０年度高森町一般会計補正予算について 

議案第６２号 平成３０年度高森町国民健康保険特別会計補正予算について 

議案第６３号 平成３０年度高森町介護保険特別会計補正予算について 

○議長（田上更生君） 初日の会議において審査を付託いたしました議案第６１号から

議案第６３号までについて、各常任委員会における審査の経過並びに結果について、

一括して報告を求めます。 

総務常任委員長 芹口誓彰君。 

○総務常任委員長（芹口誓彰君） ５番 芹口です。 

総務常任委員会に付託された案件につきまして、１２月１０日、午後から委員会

を開催いたしました。その議案審査の経過並びに結果を御報告申し上げます。 

本委員会に付託された案件は、議案１件であります。また、所管事務の閉会中の

継続調査についても審議いたしました。 

付託されました議案第６１号、平成３０年度高森町一般会計補正予算について、

生活環境課から提出された旧野尻中学校グラウンド進入路関係予算について、現状

と改善方法の説明を受け、早急な対応をするよう委員から申入れがありました。 

次に、総務課から提出された高森総合センター喫煙室設置工事に係る設置方法に

ついて委員から質問があり、分煙設備を見直したことにより事業費が当初の２倍に

増額した経緯の説明を受けました。 
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以上のような質疑が行われ、議案第６１号、平成３０年度高森町一般会計補正予

算については、可決すべきものと決定いたしました。 

最後に所管事務の閉会中の継続調査については、議席に配付したとおり決定いた

しました。 

以上で、総務常任委員会の報告を終わります。 

○議長（田上更生君） 文教厚生常任委員長 立山広滋君。 

○文教厚生常任委員長（立山広滋君） こんにちは。６番 立山です。 

文教厚生常任委員会に付託された案件につきましては、１２月１１日に委員会を

開催し、審議いたしました。その議案審査の経過並びに結果を御報告申し上げます。 

本委員会に付託された案件は、議案３件及び所管事務の閉会中の継続調査につい

て審議しました。 

まず、議案第６１号、平成３０年度高森町一般会計補正予算について審議いたし

ました。 

教育委員会事務局が実施するＩｏＴ事業について質問があり、総務省の事業採択

の経緯と事業費の正当な規模であること、県内で１自治体の採択であったことの説

明を受けました。 

以上のとおり質疑が行われ、議案第６１号、平成３０年度高森町一般会計補正予

算については、可決すべきものと決定いたしました。 

次に、議案第６２号、平成３０年度高森町国民健康保険特別会計補正予算及び議

案第６３号、平成３０年度高森町介護保険特別会計補正予算について審議し、可決

すべきもものと決定しました。 

以上が本委員会に付託された案件に対する質疑と結果でありますので、決定のと

おり御賛同賜りますようお願い申し上げます。 

最後に、所管事務の閉会中の継続調査については、議席に配布したとおり決定し

ました。 

以上で、文教厚生常任委員会の報告を終わります。 

○議長（田上更生君） 建設経済常任委員長 後藤三治君。 

○建設経済常任委員長（後藤三治君） ３番 後藤です。 

建設経済常任委員会に付託された案件につき、１２月１１日に委員会を開催し、

審議いたしました。その議案審議の経過並びに結果を御報告いたします。 

本委員会に付託された案件は、議案１件と９月第３回定例会において提出された

請願書の継続審査案件１件及び所管事務の閉会中の継続調査についても審議いたし
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ました。 

まず、議案第６１号、平成３０年度高森町一般会計補正予算について、農林政策

課から提出された共同畜舎の予算に関し、払い下げについての協議等の質問があり、

隣接町村の実状を考慮し、協議するとの回答がありました。 

次に、学校給食支援事業の実施方法について質問があり、あか牛とヒゴムラサキ

さきを使い、地元のシェフに調理を依頼するとの答弁がありました。 

次に、建設課から提出された西原前原線復旧復興防災道路整備工事に伴う根株産

廃手数料と電柱移転工事補償費について、先の議案第５５号から５８号の変更契約

に伴うものなのか。また、事前に把握ができなかったものかとの質問があり、変更

契約とは別ものであり、根株については数量把握が難しく、補正での計上となった

との回答がありました。 

また、横町湧水館線について、警察との協議で線形が変更となった理由と図面の

提出を求めたものに対し、河川と橋が近く、ヘアピンのため、交差点となるのはよ

くないとの判断から、宅地を全筆買収となったとの回答がありました。 

以上のような審議の結果、議案第６１号、平成３０年度高森町一般会計補正予算

については、可とすることに決しました。 

次に、第３回定例会において提出された請願について、継続審査とされていまし

た町道大村環状線及び町道大村前原線の道路改良整備事業について、１０月１１日、

午後から委員全員と紹介議員である本田、牛嶋２名の議員が同行し、現地の現状を

視察し、請願書の取扱いについて協議を行い、さらに１２月１１日の委員会で、再

度協議を行った結果、請願書については採択することといたしました。ただし、執

行部におかれましては、以前から町内各地より要望があっている同様の路線もある

ことから、早急に改良整備が必要な箇所等を十分考慮され、優先すべき工事から工

事を行う旨、地元へは詳しい説明を慎重に行い、事業を進めていただきますようお

願いいたします。 

最後に所管事務の閉会中の継続調査については、議席に配布したとおり決定いた

しました。 

以上で建設経済常任委員会の報告を終わります。 

○議長（田上更生君） 各委員長の報告が終わりましたので、これから質疑を行います。

質疑はありませんか。 

［「ありません」と呼ぶ者あり］ 

○議長（田上更生君） 質疑なしと認めます。 
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これから討論を行います。討論はありませんか。 

［「ありません」と呼ぶ者あり］ 

○議長（田上更生君） 討論なしと認めます。 

お諮りします。各常任委員長の報告のとおり決定したいと思います。御異議あり

ませんか。 

［「異議なし」と呼ぶ者あり］ 

○議長（田上更生君） 異議なしと認めます。したがって、議案第６１号から議案第６

３号までについては、各委員長の報告のとおり可決されました。 

－－－－－－－○－－－－－－－ 

日程第２ 特別委員長報告について 

○議長（田上更生君） 日程第２、特別委員長報告についてを議題とします。 

地方創生特別委員長 森田勝君。 

○地方創生特別委員長（森田 勝君） こんにちは。７番 森田です。 

地方創生特別委員会から報告いたします。 

地方創生特別委員会を１２月１１日に開催いたしました。その内容について御報

告いたします。 

まず、南阿蘇鉄道高森駅周辺再開発グランドデザインに係る策定業務を委託した

事業者からの説明を受けました。とにかく広いプラットホームが高森の玄関口であ

るコンセプトに係るデザインの中間報告が示されました。 

委員からは、次の質問もありました。 

南阿蘇鉄道の安全運転の管理ができるのか。２番目に、南鉄の意向を反映した設

計ができるのか。３番目として、予算の範囲内でできるのかという質問がありまし

て、設計者からはすべての件について最新の配慮を行い設計しておりますが、予算

については全体の要望を精査し、報告する予定との回答がありました。 

今後の工程については、来年３月を目途にまとめ、最終報告会と議会への成果報

告が行われる予定です。 

次に、高森まち・ひと・しごと創生総合戦略を平成２７年１０月に制定しました

が、今年改定が行われましたので、その報告を受けました。特に委員からは質疑は

ありませんでしたが、総合戦略を策定し、協力かつ集中的にインバウンド交流人口

を増やす目的を掲げ、計画を随行していくとの説明を受けました。 

以上、地方創生特別委員会からの報告といたします。 

○議長（田上更生君） 議会広報特別委員長 興梠壽一君。 
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○議会広報特別委員長（興梠壽一君） 皆さん、こんにちは。４番 興梠です。 

議会広報特別委員会の報告をいたします。 

議会広報特別委員会は、１２月１３日開催し、議会広報「絆」７３号の発行につ

いて、内容やスケジュールについて協議を行いました。内容につきましては、平成

３０年度各会計補正予算、定例会初日の質疑、一般質問、研修報告及び町民の声を

中心として取り上げ、町民の皆さんに分かりやすくお知らせする予定です。今回は、

来年２月５日は発送を目標としておりますので、議員各位の御理解と御協力をお願

いいたします。 

以上、議会広報特別委員会の報告とさせていただきます。 

○議長（田上更生君） 以上で、特別委員長の報告を終わります。 

－－－－－－－○－－－－－－－ 

日程第３ 委員会の閉会中の継続調査申出書について 

○議長（田上更生君） 日程第３、委員会の閉会中の継続調査申出書についてを議題と

します。 

各常任委員長並びに議会運営委員長から、所管事務のうち、会議規則第７５条の

規定により、お手元に配りました調査事項について、閉会中の継続調査とする申し

出があっております。御異議ありませんか。 

［「異議なし」と呼ぶ者あり］ 

○議長（田上更生君） 異議なしと認めます。したがって、各委員長の申し出のとおり、

閉会中の継続調査とすることに決定しました。 

－－－－－－－○－－－－－－－ 

○議長（田上更生君） 以上で、本日の日程は全部終了いたしました。 

町長 草村大成君。 

○町長（草村大成君） 本会議、大変ありがとうございました。議会のほうの通告制度

に基づく一般質問の中での私への統一地方選への質問がありませんでしたので、別

途時間を作らせていただきました。来春３月以降、４月に行われます統一地方選挙

に、高森町長選挙に３期目に出馬させていただきます。今回の出馬に関しては、１

期、２期目を継続する施策で臨みたいと思います。当然、新しい政策集を、詳細な

政策集をつくり、町民全戸に配布をいたしまして、そして真意を問いたいというふ

うに考えております。大まかな政策ではなくて、細かく政策集を出しますので、そ

の中で御異議、または意見若しくは政治家の方がここはこうだというところがあれ

ば、当然そこは選挙の中で議論をしてまいりたいというふうに考えておるところで
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ございます。 

熊本地震からの創造的な復興というところを大きな政策集の柱に掲げさせていた

だきます。この２期８年間、議会議員の皆様に大変御指導いただきながら、私なり

に全力で町政に努めさせていただきました。当町のような小規模な自治体でも主体

性を持って様々な問題に果敢に立ち向かっていくというところ、知恵を絞り、職員

と一緒に創意工夫を持ちながら、この２期８年間をやってこれたのではないかとい

うふうに思っておるところでございます。議員の皆様方には、今後もまだ残り期間、

私たちも、議会議員の皆様もあると思いますし、今回の定例会でいろんな御指摘、

御指導があったように、まだまだこの４月までやらなければいけないことがありま

す。しっかり、今はこの定例会で決まったこと、過去の定例会で決議していただい

たことをしっかりやっていきながら、この春、来春の統一地方選に、高森町長選挙

に立候補したいという意向を、まずは議員の皆様にお伝えすべきだと思って御時間

を取らせていただきました。 

ありがとうございました。 

○議長（田上更生君） ここで一言御挨拶を申し上げます。 

１０日から１４日、本日まで５日間、町民の福祉向上、そして安心・安全のため

の予算等の御審議をいただいたところでございます。すべて可決をされたというこ

とでございまして、これからまた職員の皆さん方にはこれを実行に移すという手順

になるわけでございますので、どうぞまたよろしくお願いを申し上げたいというふ

うに思います。 

１２月最後でございますけれども、本年を振り返ってみますと、北海道の胆振地

震、あるいは大阪の北部地震、それから度重なる台風の襲来と、それから併せてま

た豪雨災害等が日本全国、至るところでの災害発生という部分があったところでご

ざいます。本町におきましては、言葉不適切かもしれませんけれども、幸いにも大

きな災害等が少なかったというようなことで、今回の予算の中にもありましたよう

に、農地災害、それから町道の災害復旧への予算等も計上をされております。これ

も１日も早く実施できる形をつくっていただいて、１日も早い住民の安心・安全の

ために御尽力いただければというふうに思います。 

これから年末年始、いろいろと厳しい環境になろうかというふうに思いますので、

町民の皆さん方に安心と安全、そしてやはり町民の期待に応えられる議会、そして

また町長、執行部、職員である行動をこれからも心掛けて取り組んでいただければ

というふうに思います。 
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町長が３期目、来年の統一地方選、出馬するというような御発言が今日あったと

ころでございます。私議長を仰せつかっておりまして、いろんな議長会、全国議長

会もそうですけれども、行きますと、なかなか首長候補になり手がいない、あるい

は議会議員のなり手不足というようなことが大きな町村の課題として今議論をして

いるところでございます。町民の皆さん方がしっかりと、やはり選択をできる、選

ぶということができる環境をつくるのも、やはりそこに今席を置く町長であったり、

また議会議員ではないのかなというふうに思いますので、どうぞよろしくお願いを

したいというふうに思います。 

皆さん方のますますの御健勝・御多幸を御祈念申し上げまして、御挨拶に代えさ

せていただきます。 

どうもお疲れでございました。 

－－－－－－－○－－－－－－－ 

○議長（田上更生君） それでは、会議を閉じます。 

平成３０年第４回高森町議会定例会を閉会いたします。 

どうもお疲れ様でございました。 

－－－－－－－○－－－－－－－ 

閉会 午後３時２０分 



 

－78－ 

地方自治法第１２３条第２項の規定によりここに署名する。 
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